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GESUNDES LERNEN





Mini-Fragebogen zur Polyneuropathie für Betroffene

Wir entwickeln derzeit Online-Schulungen, die PatientInnen und ÄrztInnen die Chemotherapie-induzierte Polyneuropathie näherbringen sollen. Ziel ist, dass damit in Zukunft diese belastende Nebenwirkung der Chemotherapie rascher entdeckt und somit besser vermieden bzw. behandelt werden kann. Dazu würden wir uns über Ihre Unterstützung freuen, indem Sie uns Ihre Erfahrung mit Polyneuropathie schildern. Wenn Sie auf manche Fragen keine Antwort geben können oder möchten, freuen wir uns auch über teilweise beantwortete Fragebögen.
1. Wann und wie haben die Symptome bei Ihnen begonnen? Wer, abgesehen von Ihnen, hat die Symptome noch wahrgenommen?
2. Wie haben Sie den Weg zur Diagnose erlebt?
3. Was kann aus Ihrer Sicht zur schnelleren Diagnose beitragen?
4. Wie würden Sie anderen Betroffenen oder deren ÄrztInnen beschreiben, wie sich eine Polyneuropathie anfühlt?
5. Wie hat sich die Polyneuropathie auf Ihren Alltag ausgewirkt?
6. Welche Therapieansätze wurden bei Ihnen gewählt? Was hat Ihnen geholfen? Kennen Sie Tipps und Tricks für andere Betroffene?
7. Wie geht es Ihnen heute damit? Haben sich die Symptome gebessert?
Einige Erfahrungen würden wir gerne in Form von anonymen Zitaten in die Schulungen einfließen lassen. Gerne können wir aber auch Ihren Namen und Ihr Foto ergänzen, z.B. zu Ihrem persönlichen Tipp (siehe z.B. https://selpers.com/lektion/selbstbewusstes-auftreten-als-patientin-das-selbstbewusstsein-verstehen/).Falls Sie das möchten, fügen Sie bitte hier Ihren Namen und Ihr Foto ein:

Falls Sie informiert werden möchten, wenn die kostenlosen Schulungen online sind, können Sie uns an dieser Stelle Ihre E-Mail-Adresse mitteilen:
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